

中国股指期货投资风险管理研讨会

# 朱玉辰提醒投资者以平常心对待金融期货



研讨会现场 本版图片均为本报记者 徐汇摄

□本报记者 黄嵘

3月30日,在中国金融期货交易所与安信证券股份有限公司联合举办的“中国股指期货投资风险管理研讨会”上,中金所总经理朱玉辰表示,我国金融期货市场的发展将是一个渐进的、探索的过程。他说,要坚持用科学发展观指导当前的筹备工作,积极稳妥发展金融期货市场。

朱玉辰表示,世界各国的实践证明,发展金融期货需要经历一个较长的过程。例如美国,股指期货已有二十多年的发展历程,各方才逐渐对市场有了较为充分的认识,各种市场主体在实践中积累了较为丰富的经验。目前,股指期货在我国刚起步,一定要正确处理市场发展速度和运行质量的关系,正确处理市场规模和风险控制能力的关系,正确处理市场效率和安全的关

系,正确处理市场效率和安全的关

系,正确处理市场效率和安全的关

系,正确处理市场效率和安全的关

系,正确处理市场效率和安全的关



张晓刚

“境外市场研究表明,股指期货的推出,从长期来看,不会影响股票市场根本走势,不会显著影响股票市场波动性,还可以提高股票市场流动性。”



牛冠兴

“国内对于金融衍生资产的现实需求将会给证券市场带来一个高速成长的巨大市场。”



沙石

“QFII在中国参与股指期货初期会以套期保值为主,并以避险为目的。”

## 中金所研发部负责人张晓刚: 股指期货推出不会影响股市根本走势

□本报记者 黄嵘

在30日由中国金融期货交易所与安信证券股份有限公司联合举办的“中国股指期货投资风险管理研讨会”上,中金所研发部负责人张晓刚表示,中金所欢迎、鼓励机构投资者利用股指期货进行套期保值等交易。

张晓刚介绍说,从国际市场经验来看,证券公司、基金公司、保险公司、养老金公司等专业的机构投资者,都是股指期货市场的重要参与者。发展和培育机构投资者,是中金所的工作重心之一。中金所欢迎、鼓励机构投资者根据相关政策的要求,通过合适的途径,在风险可控的前提下,利用股指期货进行套期保值等

## 安信证券董事长牛冠兴: 我国对金融衍生资产有较强现实需求

□本报记者 黄嵘

在昨日举行的“股指期货投资风险管理研讨会”上,安信证券董事长牛冠兴表示,目前我国对于金融衍生资产已经有了较强的现实需求。

他认为,作为20世纪70年代以来全球最重要的金融创新,国际金融衍生资产自诞生以来,获得了爆发

## 瑞银华宝亚洲有限公司执行董事沙石: QFII参与期指初期以套期保值为主

□本报记者 黄嵘

在“2007年股指期货投资风险管理研讨会”上,就QFII参与股指期货的问题,瑞银华宝亚洲有限公司执行董事沙石表示,QFII在中国参与股指期货初期会以套期保值为主,并以避险为目的。对于QFII的参与比例问题,沙石认为,这一比例的计算应该越简单越好,这将有利于监管和执行。

瑞银期货(新加坡)有限公司董事总经理吴军骏也表示,QFII在其他地区参与股指期货的模式也都以避险为目的。“虽然,有人认为是QFII在股指期货的交易

交易。优质合格的机构投资者在获得主管机关批准的业务资格后,可以选择客户模式、交易会员模式等方式参与。

张晓刚还认为,科学的合约设计是保障股指期货顺利推出并平稳运行的重要前提,对此,中金所主要做了三方面的考虑:借鉴国际经验,谨慎防范风险,满足市场需求。具体而言,一是选择沪深300指数作为标的指数。该指数在市场代表性、抗操纵性、流动性、可投资性等方面都比较符合要

求,权重分散性等一些指标在国际比较中也是比较优秀的。二是选择较大的合约乘数,即300元每点,从而使合约面值达到了70万至80万元,在国际上属于较高水平,客观上提高了参与水平。三是选择近月与季月合约相结合的合约月份设计方式,半年内有四个合约同时交易,具有长短兼济、相对集中的效果,能够满足各种业务需求。四是选择每月第三个星期五作为最后交易/结算日,这考虑了对资产配置进行战略性调整等也促进了股指期货的现实需求。

牛冠兴表示,国内对于金融衍生资产的现实需求也将会给证券公司带来一个高速成长的巨大市场。

沙石表示,国内对于金融衍生资产的现实需求也将会给证券公司带来一个高速成长的巨大市场。

沙石表示,国内对于金融衍生资产的现实需求也将会给证券公司带来一个高速成长的巨大市场。

沙石表示,国内对于金融衍生资产的现实需求也将会给证券公司带来一个高速成长的巨大市场。

沙石表示,国内对于金融衍生资产的现实需求也将会给证券公司带来一个高速成长的巨大市场。

2007大型企业风险管理高层论坛

## 风险管理将成央企负责人重要考核内容

□本报记者 卢晓平 李雁争

国务院国资委副主任邵宁30日在“2007大型企业风险管理高层论坛”上表示,加强中央企业全面风险管理是国资委履行出资人职责的一项重要工作,要逐步将风险管理作为考核企业领导人员的重要内容。

要使风险管理落到实处

目前,风险控制的内容已经纳入《中央企业综合绩效评价管理暂行办法》和相关细则之中,成为评价企业综合绩效的一个重要指标。

邵宁说,下一步,国资委将研究企业全面风险管理评价标准、范围和方法,要把对企业风险管理的评价与企业领导人员的绩效考核切实结合起来,真正使风险管理工作落到实处。

同时,要加强责任追究制度,对于没有按照去年6月颁发的《中央企业全面风险管理指引》的要求,重视和开展风险管理的中央企业,再出现重大风险损失事件,要严格追究企业领导人员的责任。

邵宁同时表示,要把风险管理工作与董事会试点工作紧密结合。企业管理层至少每年要向董事会提交一份完整的“企业全面风险管理年度工作报告”。国资委在听取董事会工作情况时,要把这一报告作为关注的重点内容。

邵宁说,近年来,有的企业片面追求快速发展,对高负债率、低现金流、低现金流的财务风险缺乏防范措施;有的对外担保因连带责任被冻结资产和强行偿债;有的对收购企业股权的成本和风险估计不足,并购股权

的成本和风险估计不足,并购股权

## 魏迎宁: 保险机构风险管理服务有待创新

□本报记者 卢晓平

中国保监会副主席魏迎宁昨日在“2007大型企业风险管理高层论坛”上表示,要提高保险创新能力,更好地参与中央企业的风险管理。

他强调,要改革创新保险风险管理模式,从静态的财产保险管理方式逐步渗透到对企业的动态业务风险控制;要创新产品和服务,从传统的财产保险向责任保险、信用保险以及间接损失保险等其他领域扩张;要创新保险机构与企业合作模式;要加强保险与风险管理创新研究。

近年来,我国保险机构在参与企业风险管理方面取得了积极成效,企业保险业务保持较快发展态势,2006年的企业财产保费收入158.12亿元,比上年增长5.5%。但同时,保险机构参与企业风险管理还存在不足,制约了企业保险的进一步发展。

魏迎宁指出,保险机构管理风

## 国企存在六大不规范行为

□本报记者 李雁争

国务院国资委企业改革局副局长周放生昨日在“2007大型企业风险管理高层论坛”上表示,长期以来由于管理体制、制度、机制等方面的问题,国有企业存在六大不规范行为:

乱投资。有的企业贪多求大,对高负债率、低现金流的财务风险缺乏防范措施,不作投资风险分析;乱担保。有的企业对从事证券、期货、股票、外汇等业务的风险防范意识不强,由于对外担保连带责任被冻结资产和强行偿债;

尚无一家真正建立全面风险管理体系

国务院国资委企业改革局副局长周放生昨日在论坛上表示,至今为止,我国所有的国有企业尚无一真正建立起全面风险管理体系。据他介绍,长期以来由于管理体制、制度、机制等方面的问题,国有企业存在乱投资、乱担保、乱扩张、乱理财、乱借款、乱放权等不规范行为,中航油、中储粮等风险事件暴露出来的问题仅仅是“冰山一角”。

根据现行的《中央企业全面风险管理指引》,企业风险包括战略风险、财务风险、市场风险、运营风险及法律风险等多个方面。

中国保监会副主席魏迎宁昨天也在论坛上表示,保险机构参与企业风险管理的能力有待进一步提高。这主要表现在三个方面。首先,保险机构管理风险的专业技术有待提高,特别是对石油、电力、汽车、电信等关系国计民生的行业,保险公司需要增强风险管理的专业性和技术性。

其次,保险机构的服务创新有待加强。目前保险公司的产品过于单一,基本以财产风险保障为主,其他风险管理服务十分有限。例如,我国保险公司在管理高新技术风险方面发挥的作用就不够,不能为央企技术创新提供保障。

最后,保险机构与企业之间的风险管理协作有待加强。保险公司和企业之间仅停留在简单的保险业务联系上,很少进行数据信息方面的交流,技术、管理方面的合作更少,这种情况不利于保险机构和企业的风险管理水平提高。

“2007大型企业风险管理高层论坛”30日在北京举行,由国资委研究中心、保监会政策研究室、保监会保险中介监管部共同主办。

险的专业技术有待提高。目前国民经济95个大类行业中,中央企业三级以上企业涉足86个行业,行业分布面达到90.5%。但目前我国保险机构在一些行业领域的数据积累和承保经验还不足,例如在石油行业,面对中海油这样的大型企业,保险公司在管理能源可保风险以及海上能源风险方面,还需要不断探索和积累,增强相关风险管理的专业性和技术性。

另外,他认为,保险机构的服务创新有待加强,目前保险机构所提供的风险管理服务基本上还是传统式的,以提供企业财产风险保障为主,其他风险管理服务十分有限。随着企业全面风险管理理念的树立和发展,风险管理服务的最终目标已不仅仅在于通过风险控制、风险处置来寻求最大的安全保障,而是着眼于实现风险利用和安全保障平衡基础上的健康、持续、快速发展。这就要求保险机构为企业提供的风险管理服务方面要有所创新。

乱理财。有的企业盲目进行风险理财,而风险理财手段的使用不当,包括策略失误和内控失灵,给企业带来了巨大损失;

乱借款。有的企业盲目借贷,高负债率带来的较大财务风险,沉重的利息负担进一步加剧企业的亏损;

乱放权。有的企业因为没有控制好企业,境外企业和境外业务的风险,发生了巨额亏损,给企业造成了颠覆性灾难。